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Opgavesztiet er delt i to dele.

Delpreven uden hjelpemidler bestar af opgave 1-6 med i alt 6 sporgsmal.
Delpreven med hjelpemidler bestar af opgave 7-15 med i alt 19 spergsmal.

De 25 spergsmal indgar med lige veegt i bedemmelsen.

Bedemmelsen af det skriftlige elksamensszet

I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmél og i helhedsindtryklet vil der blive lagt veegt pa, om
eksaminandens tankegang fremgér klart af besvarelsen, Dette vurderes blandt andet ud fra kravene beskrevet 1

de folgende fem kategorier:

1. TEKST
Besvarelsen skal indeholde en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar praesentation af, hvad den

enkelte opgave og de enkelte delspargsmal gar ud pa.

2. NOTATION OG LAYOUT
Der kreeves en hensigtsmassig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god matematisk skik,
herunder en redegerelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke kan henfares

til standardviden.

3. REDEG@RELSE OG DOKUMENTATION
Besvarelsen skal indeholde en redegerelse for den anvendte fremgangsmade og dokumentation i form af et
passende antal mellemregninger og/eller en matematisk forklaring pa brugen af de forskellige faciliteter,

som et veerktajsprogram tilbyder.

4. FIGURER
I besvarelsen skal der indgd en hensigtsmaessig brug af figurer og illustrationer, og der skal vare en tydelig
sammenhaeng mellem tekst og figurer.

5. KONKLUSION
Besvarelsen skal indeholde en afrunding af de forskellige spergsmal med pracise konklusioner, preesenteret
i et klart sprog og/eller med brug af almindelig matematisk notation.




Stx matematilk A august 2015 side 1 af 5

Delpreven uden hjalpemidler

KI. 09.00 - 10.00

Opgave 1 En lineser sammenhang er givet ved ligningen
y=3x+4.

Bestem y, nar x =7, og bestem, hvor meget y vokser med, nir x vokser med 5.

Opgave 2 Prisen for en bestemt vare antages at vokse med 4,5% pr. ar. Det oplyses, at prisen for
varen er 213 kr, 1 2015.
Indfer passende variable, og opstil en model, der beskriver udviklingen i prisen for varen

efter ar 2015.

Opgave 3 (2)

» (1)

Pa figuren ses en parabel med ligningen
y= ax’ +bx+e.

Benyt grafen til at begrunde fortegnene for @, b og ¢ samt fortegnet for diskriminanten d.




Stx matematik A august 2015 side 2 af 5

Opgave 4

Opgave 5

Opgave 6

h
[=3h+4

b=2l+1
En kasse har hejde /1, bredde b og lengde /. Sammenhangen mellem hgjden og leengden
er bestemt ved / =34+ 4, og sammenhzngen mellem leengden og bredden bestemt ved
b=2I+1.

Ger rede for, at kassens rumfang er givet ved

V = (3h+4)(6h+Nh.

Underseg, om f(x)=x-e" er en lesning til differentialligningen

dy _y+x-y
dx x

Bestem integralet

J-z 3x* +2

O x¥+2x+4

dx.

Besvarelsen afleveres kl. 10.00




Opgave 7

Opgave 8

Opgave 9

Stx matematik A august 2015 side 3 af 5

Delpreven med hjselpemidler

KI. 09.00 — 14.00

To vektorer i planen er givet ved

a) Bestem tallet 7, s4 aog b er ortogonale.

b) Bestem de to vardier af ¢, si vinklen mellem a og E er 45°.

I perioden 2007-2013 har man optalt hvor mange danske familier, der har to personbiler.
Tallene fremgér af nedenstiende tabel

Arstal 2007 2009 2011 2013

Antal danske familiermed to | 5, c1a | 563039 | 281.634 | 298.329
personbiler

I en model antages det, at udviklingen i antallet af danske familier med to personbiler kan
beskrives ved en funktion af typen

f()=a-t+b,

hvor f(7) betegner antallet af danske familier med to personbiler til tidspunktet 7 (malt i
antal ar efter 2007).

a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b.

b) Beskriv betydningen af a, og benyt modellen til at bestemme antallet af danske
familier med to personbiler i 2020.

I trekant ABCer £ZA=62°, c=50g b=7.

a) Bestem a, ogbestem ZC.

Punktet D ligger pa siden BC , sdledes at arealet af trekant ABD og arealet af trekant ADC
er lige store.

b) Bestem arealet af hver af de to trekanter, og bestem |AD| .
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Opgave 10

Opgave 11

Opgave 12

En cirkel har ligningen (x—3)" 4 (y—5)" =25, og en linje m har ligningen y =4x.

a) Gor rede for, at forsteaksen er tangent til cirklen.
Cirklen har to tangenter, der er parallelle med linjen m.

b) Bestem koordinatsattet til hvert af de to reringspunkter for tangenterne.

I en model for glukosekoncentrationen i blodet for en person med diabetes gelder det, at
G(£)=96+263-¢".cos(1,03 -1 —1,57), 0<1<6,

hvor G(f) er glukosekoncentrationen i blodet (méalt i mg/dl) til tidspunktet 7 (méalt i timer,
der er gaet siden indtagelsen af glukosen).

a) Tegn en skitse af grafen for G, og benyt modellen til at bestemme glukosekoncen-
trationen i blodet efter 2 timer.

b) Benyt modellen til at bestemme den sterste og mindste glukosekoncentration i blodet,

c) Benyt modellen til at bestemme det tidsinterval, hvori glukosekoncentrationen i blodet
er aftagende.

Kilde: Modeling Diabetes, Fall 2010, Math 636, http://www-rohan.sdsu.edu/~jmahaffy/

For at afslere om der er foregéet fusk ved et valg, kan man udnytte, at farste ciffer i
partiernes stemmetal fra alle valgstederne fordeler sig som vist i tabellen nedenfor, hvis det
er géet retfzerdigt til.

Farste ciffer 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Sandsynlighed i procent | 30,1 | 17,6 | 12,5 9,7 |79 | 6,7| 5,8 | 5,1 | 4,6

I en stikpreve fra et bestemt valg fordelte ferste ciffer i partiernes stemmetal fra 4430
tilfzeldigt udtrukne valgsteder sig som vist i tabellen nedenfor,

Forste ciffer 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Antal 1261 | 784 | 577 | 454 | 359 | 350 | 223 | 232 | 190

a) Opstil en nulhypotese, og beregn de forventede vaerdier med udgangspunkt i
nulhypotesen.

b) Afgar, om nulhypotesen kan forkastes pa et 5% signifikansniveau.
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Opgave 13 I et koordinatsystem i rummet er givet punkterne A4(10,0,0), B(0,30,0) og C(0,0,20). 1
en model er et trekantet sejl udspaendt mellem de tre punkter 4, B og C. Sejlet er en del af
planen e, der indeholder 4, B og C. Enheden pd hver af akserne er meter.

a) Bestem en ligning for o, og bestem arealet af sejlet.

Et projektil affyres og felger den rette linje /, der gar gennem punkterne D(6,—2, 9) og
E(7,-7,10).

b) Bestem en parameterfremstilling for /, og bestem koordinatsettet til det skudhul,

projektilet laver i sejlet.

Opgave 14 Til et kar med vand tilferes hver time 4 L saltvand med en saltkoncentration pa 0,3 kg/L.
Samtidig tappes der 6 L vaske pr. time fra karret. [ en model er saltmaengden i karret S
(malt i kg) som funktion af tiden ¢ (mélt i timer) en lgsning til differentialligningen

ﬁ:1,2—Lg—, 0<r<50.
dt 100 —2¢

Karret indeholder ingen salt til tidspunktet 7 = 0.

a) Bestem en forskrift for S(7).

b) Bestem det tidspunkt, hvor der er mest salt i karret.

Opgave 15 En funktion f er givet ved (%)

f@==

1 5
x

Et kvadrat med siden 5 er indlagt i et
koordinatsystem (se figur). Kvadratet

deles i to punktmeangder af grafen for f.

Den skraverede punktmangde kaldes M

(se figur).

a) Bestem arealet af punktmeengden M.

> (1)

b) Bestem rumfanget af det
omdrejningslegeme, der fremkommer,
nar M drejes 360 ° om farsteaksen.






